

Съ доставкой и пересылкою:

На годъ 1/2 года 3 мѣсяца 1 мѣсяць

Безъ доставки и пересылки:

На годъ

Отдѣльный № — 3 коп.

Перемена адреса — 20 коп.

Съ телеграммами	Безъ телегр.	
	Р.	К.
4	2	3
2	1	1
1	50	75
		40
3	25	2
		25

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

Подписка принимается

и отдѣльные №№ продаются въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул., въ собств. домѣ (телефонъ № 28) въ „Кабинетѣ для чтенія“ (Дворянская ул., домъ Жимонга); въ аптекарск. магазинѣ г. Куновича и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ города.

Въ Витебскѣ: Въ „С.-Петербургскомъ книжномъ складѣ“ и въ книжномъ магазинѣ Миндельса.

Плата за объявленіи:

за строчку пята или мѣсто его занимаемое послѣ текста — 5 коп.; передъ текстомъ — 10 коп. За приложеніе особымъ объявленіемъ взымается 1/2 коп. съ листа (эксземплира).

Телефонъ редакціи № 28.

выходить по средамъ и субботамъ, а телеграммы ежедневно.

Двинскъ, суббота, 17-го февраля 1901 года.

Продолжается подписка на 1901 годъ (2-й годъ изданія)

на газету „Двинскій Листокъ“

Условія въ заголовкѣ.

Годичное общее собраніе страхователей Двинскаго взаимна-страхового общества

назначено въ помѣщеніи вольно-пожарнаго общества первой колонны 4-го марта, въ часъ дня.

Въ 3 верстахъ отъ г. Двинска, въ им. Рандень

сѣно и клеверъ

для продажи.

Адр. письмамъ: Грива, им. Рандень, В. Силинъ.

Старый форштадтъ.

Обыватели городскихъ окрестностей, конечно, не могутъ пользоваться одинаковыми съ центральными частями города удобствами, но изъ этого, однако, вовсе не слѣдуетъ, чтобы интересъ городскихъ окрестностей совершенно игнорировался, и чтобы вниманіе къ нимъ сводилось лишь къ разсылкѣ окладныхъ листовъ да взиманію „налоговыхъ“. Такой порядокъ вещей едва-ли можно признать нормальнымъ и справедливымъ. Имѣя въ виду относительную бѣдность обывателей окрестностей, казалось бы, что представители общественаго управленія должны проявлять большую заботливость именно къ окрестностямъ, входить въ ихъ нужды и удовлетворять послѣднія хотя-бы въ самомъ необходимомъ.

Въ этомъ отношеніи заслуживаетъ вниманія одна изъ окрестностей г. Двинска, который за послѣднее время на своихъ главныхъ улицахъ сталъ украшаться новыми благообразными каменными зданіями, щеголеватыми магазинами и проч., словомъ, сталъ принаряжаться, чиститься съ замѣтной претензіей на знаніе культурнаго города.

Если судить по улучшающемуся годъ отъ году внѣшнему виду нѣкоторыхъ улицъ Двинска, то не только можно сказать: у насъ все обстоитъ благополучно, но что мы и преуспеваемъ. Въ виду этого кажущагося „преуспеванія“ становится страннымъ и не находящимъ достаточнаго оправданія то спокойное равнодушіе, съ какимъ, повидимому, относятся къ нуждамъ Старога Форштадта, этого городского отщепенца-насытка. Въ этой городской окрестности, отрѣзанной отъ города линією С.-П.-Варшавской ж. д., не одна тысяча жителей, а между тѣмъ, не говоря уже о мостовыхъ, тротуарахъ, освѣщеніи и т. п., нужно признать, что на Старомъ Форштадтѣ не удовлетворены даже нужды первой необходимости. Онъ совершенно безпомощенъ въ пожарномъ отношеніи: существующая въ городѣ пожарная команда по песчаной дорогѣ не можетъ своевременно послѣть къ мѣсту пожара; а если-бы пожарный обозъ и былъ направленъ черезъ Интендантскій городокъ, то вестакі, за немѣлкимъ переѣздомъ *) въ Петербургскаго вокзала, онъ не минуетъ части песчаной дороги, дѣлая при этомъ крохотъ, теряя время, каждая минута котораго въ подобныхъ случаяхъ весьма цѣнна. Да и воды для тушенія пожара не всегда подл руками найдется здѣсь въ достаточномъ количествѣ: далеко не во всѣхъ нѣмощахъ колодцы могутъ вполне отвѣчать этой цѣли.

Здѣсь нѣтъ ни врача, ни фельдшера, ни акушерки, и если кому либо изъ обывателей потребуется немедленная медицинская помощь, то таковая въ лучшемъ случаѣ можетъ явиться лишь черезъ 3—4 часа днемъ, а ночью значительно позже, потому что хотя здѣсь и не мало лицъ, занимающихся изъ

*) Уже болѣе двухъ лѣтъ, какъ жители Старога Форштадта хлопочутъ объ устройствѣ переѣзда около Петербург. вокзала по направлению къ Лаксенской улицѣ. По этому поводу два раза подавались прошенія и въ городскую управу, и г. Витебскому губернатору, и въ управленіе С.-П.-Варшавской ж. д., но удовлетворенія этихъ просьбъ до сего времени не послѣдовало.

вознымъ промысломъ, но извозчика можно достать только у Петерб. вокзала, безпрепятственно добираться до котораго не всегда можно, напримѣръ въ дни прохода поѣздовъ чрезвычайной важности.

Также затруднительно удовлетвореніе религиозныхъ потребностей для лицъ православнаго и р.-католическаго вѣроисповѣданій, въ особенности, когда присутствіе духовника необходимо для наступающаго умирающаго. Что-же касается учащейся дѣтворт, то положеніе ихъ, вынужденныхъ пробираться по полю въ всякую погоду, прямо тяжелое.

Заслуживаетъ Ст. форштадтъ вниманія и со стороны охраны общественной безопасности. Находящаяся здѣсь двое городоныхъ не имѣютъ физической возможности даже сколько нибудь сносно удовлетворять этой цѣли. Эти два блюстителя общественаго благочинія назначены сюда, повидимому, лишь для сообщенія въ часть о совершившихся уже разнаго рода проступкахъ и безчинствахъ, а отнюдь не для возможнаго ихъ предупрежденія. Проходить мирному обывателю по улицѣ въ ночное время не всегда безопасно: подгулявшая компания молодыхъ парней, а еще хуже подозрительная личность могутъ безнаказанно, иногда ради потѣхи, не только обругать и побить васъ, но и пошарить въ вашихъ карманахъ, снять что либо изъ платья и т. п. Городскому управленію и городской полиціи, вѣроятно, извѣстно, что преступленія и проступки противъ собственности, здоровья и даже жизни здѣсь далеко не исключительныя явленія. Общ. уличныхъ соросахъ, кончающихся драками, площадной руганью и т. п., и говорить нечего!..

Каждому явленію или дѣйствію, какъ извѣстно, должна предшествовать причина, и въ данномъ случаѣ причинъ найдется не мало. Одно изъ главныхъ причинъ только что описанныхъ явленій служить несомнѣнно низкая степень культурнаго развитія большинства Ст. форштадтскихъ обывателей, которыхъ, конечно, нельзя обвинять за то, что имъ мало дано. Бѣдный трудящійся классъ, утомленный заботами о кускѣ хлѣба и непосильнымъ трудомъ для его свисканія, лишенный просвѣдательныхъ учрежденій и ихъ культурнаго воздѣйствія, въ дни предраздничнаго и раздничнаго отдыха неизбежно ищетъ развлеченія и забвенія отъ тяжелыхъ будней въ чапѣ зелена вина.

Чтобы расширить умственный горизонтъ значительной части Ст. Форштадтскихъ обывателей, ослабить силу дикихъ предрассудковъ и грубыхъ суевѣрій, дисциплинировать ихъ нравственное чувство, отвѣчать отъ тяготѣнія къ выпивкѣ и самаго нехлагого времяпрепровожденія въ дни праздничнаго отдыха, а стало быть тѣмъ самымъ уменьшить и случаи нежелательныхъ скандальныхъ явленій, для всего этого необходимо организовать здѣсь воскресныя бесплатныя чтенія и учредить воскресную школу для взрослыхъ. Осуществленіе этой задачи въ ближайшемъ будущемъ могло бы взять на себя мѣстное попечительство о народнои грезности, которому легче и скорѣе другихъ можно получить надлежащее для сего разрѣшеніе, да и самое дѣло очень близко подходитъ къ принятой попечительствомъ на себя задачѣ — уменьшеніе пьянства среди народныхъ массъ. Пора-бы перестать вѣрить, что народныя чайныя могутъ имѣть отвращающее значеніе. Что касается до культурныхъ работниковъ, то на указанномъ поирощъ за ними у насъ едва-ли станетъ дѣло.

Вопросъ о томъ, какъ и чѣмъ помочь нуждамъ Ст. Форшт. право-же не представляется особымъ затрудненіемъ, лишь было-бы доброе желаніе да нѣкоторая энергія у лицъ, вѣдающихъ мѣстныя нужды и пользы, а остальное приложится. Стоить только взыскать за дѣло.

В.—И К.—м.

Засѣданіе думы.

Въ очередномъ засѣданіи городской думы, состоявшемся 14 февраля, были рассмотрѣны слѣдующіе вопросы:

О результатахъ ходатайства городского управленія о сложеніи или же разсрочкѣ уплаты недоимки земскаго сбора. Городское управленіе, распредѣляя между городскими недвижимыми имуществами земскій сборъ, облагало этихъ сборомъ и строенія желѣзныхъ дорогъ, между тѣмъ какъ послѣдній такому обложению не подлежитъ и потому сбора не платили, вслѣдствіе чего въ періодъ 1881—1885 гг. за городомъ образовалась недоимка къ суммѣ 4558 р. 1 1/2 к. О сложеніи недоимки городское управленіе ходатайствовало уже въ 1889 г., но Министерство Финансовъ, въ виду пропуска срока, ходатайство это отклонило, почему въ 1900 г. было возбуждено вторичное ходатайство о сложеніи недоимки или же, въ случаѣ невозможности, о разсрочкѣ уплаты ея на 10 лѣтъ, безъ начисленія процентовъ. Но и на этотъ разъ Министерство Финансовъ не нашло возможнымъ освободить городъ отъ уплаты недоимки, хотя, по соглашенію съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, предложило допустить разсрочку уплаты недоимки, начиная съ 1 января 1901 г., на 5 лѣтъ, безъ начисленія процентовъ и пени. Такое предложеніе Министерства Финансовъ, по представленію Комитета Министровъ, въ 22 день декабря 1900 г., удостоилось Высочайшаго Ею Императорскаго Величества соизволенія.

О разрѣшеніи губернскимъ правленіемъ товариществу „Энергія“ устройства въ гор. Двинскѣ аккумуляторнаго завода. Въ минувшемъ году губернскаго правленія запросило городское управленіе не встрѣчается-ли какихъ-либо мѣстныхъ препятствій къ открытію въ г. Двинскѣ аккумуляторнаго завода: дума, находя, что такой заводъ могъ-бы явиться конкурентомъ предпринимателю по устройству и эксплуатационіи проектируемаго трамвая, признала открытіе такового нежелательнымъ. Однако же, губернскаго правленія нашло, что аккумуляторный заводъ не можетъ конкурировать съ электрической станціей во всѣхъ случаяхъ примѣненія электрической энергіи и способенъ создать даже болѣе благоприятныя условия для заключенія договора съ концессионеромъ трамвая, почему и опредѣлило открытіе завода разрѣшить. Дума приняла докладъ къ свѣдѣнію.

Представленіе городского управы о постройкѣ за счетъ города зданія для 1 городской училища. 1 городское училище помѣщается въ домѣ купца И. Гурвича, причемъ городское управленіе платитъ аренды 1500 руб. Однако, же училищное помѣщеніе совершенно не отвѣчаетъ своему назначенію. Не перечисляя всѣхъ недостатковъ его, скажемъ только, что въ классахъ слишкомъ тѣсно, мало воздуха и свѣта: крыша, частью изъ черепицы, частью изъ жести, пропускаетъ дождевую воду, вслѣдствіе чего гниютъ балки и потолокъ и обваливается штукатурка (былъ, напримѣръ, случай, что штукатурка упала дѣлая квадратная сажень), и можно даже опасаться паденія прогниваемаго потолка; погреба подъ училищемъ наполнены водою, что вѣсть съ течью черезъ крышу служитъ причиною всегдашней сырости. Хозянинъ этихъ недостатковъ не исправляетъ и два раза на него уже была подана жалоба въ судъ, но, кромѣ того, не все можно и исправить, напримѣръ, окна нѣкоторыхъ классовъ закрыты слишкомъ близко поставленными стѣнами соседнихъ зданій, какъ равню не можетъ быть расширено, сообразно съ количествомъ учениковъ, и самое помѣщеніе училища, такъ что въ послѣднемъ году пришлось отказать только изъ-за этого въ принятіи въ училище болѣе чѣмъ сотнѣ мальчиковъ. Вслѣдствіе этого педагогическій совѣтъ училища просилъ городское управленіе обязать домовладѣльца Гурвича исправить указанные недостатки, насколько это окажется нужнымъ и возможнымъ, и затѣмъ предоставить училищу болѣе отвѣчающее требованіямъ училищной гигиены помѣщеніе. Городская управа, въ своемъ докладѣ высказалась за настоящую необходимость

перенести училище въ другое помѣщеніе и, имѣя въ виду высокую арендную плату, особенно въ главной части города, наша болѣе выгоднымъ постройку для училища собственное зданіе, которое, по ея сооружеженію, могло-бы обойтись около 25000 руб. Дума, однако-же, по недостатку средствъ, не наша возможнымъ строить зданіе для училища за счетъ города и постановила поручить управѣ вызвать лицъ, желающихъ постройку училищное зданіе на собственныя средства, съ тѣмъ, чтобы заключить затѣмъ съ хозяиномъ дома, на извѣстныхъ условіяхъ, по предварительному соглашенію, контрактъ на 12 лѣтъ и если къ тому времени городъ не будетъ имѣть своего зданія для училища, то училище остается еще на 12 лѣтъ; помѣщеніе училища должно быть рассчитано на 400 учащихся.

Представленіе управы о постройкѣ за счетъ города помѣщенія для временно прибывающихъ нижнихъ военныхъ чиновъ. Не имѣя собственныхъ казармъ, городское управленіе встрѣчаетъ затрудненія въ присканіи соответствующихъ помѣщеній для расквартированія временно прибывающихъ въ Двинскѣ нижнихъ чиновъ. Такъ, въ прежнее время нижніе чины, прибывающіе въ интендантскій складъ за щевцевымъ доволіемъ, размѣщались въ томъ же складѣ, а съ 1899 г. расквартированіе ихъ возложено на обязанность города: затѣмъ до сихъ поръ назначался только одинъ въ году, осенью, учебный сборъ ратниковъ ополченія, въ нынѣшнемъ же году такихъ сборовъ назначено два — въ апрѣлѣ и сентябрѣ; кромѣ того, раньше нижніе чины показанныхъ категорій размѣщались въ городскомъ зданіи (табльдотъ), но въ послѣднее время зданіе это было забрановано военнымъ начальствомъ. Благодаря этому, въ минувшемъ году городъ уплатилъ за расквартированіе временно прибывающихъ въ Двинскѣ нижнихъ чиновъ 1100 руб., не меньше же придется уплатить и въ нынѣшнемъ году. Такую плату городская управа находитъ слишкомъ высокою и не отвѣчающею цѣнности наименьшихъ помѣщеній, представляющихъ изъ себя ни что иное, какъ только теплые сараи. При постройкѣ же собственныхъ помѣщеній, таковыя окупались бы въ самомъ непродолжительномъ времени и къ тому же городское управленіе избавилось бы отъ затрудненій въ подсканіи подходящихъ помѣщеній. Почему управа полагала необходимымъ, нанявъ для нижнихъ чиновъ помѣщеніе у купца А. Вруднаго за 600 руб. (съ тою же цѣлью нанято и помѣщеніе у С. Шерлина), немедленно же приступить къ постройкѣ за собственныя счеты трехъ деревянныхъ одноэтажныхъ корпусовъ, въ 72 кв. саж. каждый, на 500 чел., и особаго домика для сторожа, на что понадобится около 7000 руб. Строенія эти будутъ возведены между Подмогильной и Нагорной ул. и землей Петербург.-Варшавской желѣзн. дор. и должны быть оконченны къ осени текущаго года. Дума предложенія управы утвердила съ тѣмъ, чтобы постройка была произведена подряднымъ способомъ.

Ходатайство товарищества Витебскаго сельскаго хозяйства объ отчужденіи участка городской земли подъ устройствомъ склада земледѣльческихъ орудій. Названное товарищество, предложивъ открыть въ Двинскѣ отдѣленіе своего склада, просило городское управленіе отвести ему участокъ городской земли, мѣрною около 300 к. с., подъ постройку необходимыхъ помѣщеній. Управа, находя, что открытіе такого склада можетъ способствовать развитію мѣстной торговли, полагала предоставить товариществу въ срочную аренду землю на экскпанатѣ крѣпости противъ Постоайой улицы, съ тѣмъ чтобы товарищество само испросило разрѣшеніе на возведеніе построекъ. Дума постановила отвести 300 кв. саж. земли на экскпанатѣ въ 12-ти-лѣтнюю аренду съ уплатою въ пользу города по 10 коп. за кв. саж., съ тѣмъ, что товарищество не вправе переуустать своихъ правъ или же сдавать въ аренду своимъ постройкамъ на этой землѣ въ производствѣ торговли.

Представленіе управы о результатахъ торговъ на отчужденіе участка земли въ Двинскѣ для устройства купальни. На произведе-

денныхъ 25 мин. января торгахъ вышую годовую арендную плату въ 900 руб. 5 к. предложила въ запечатанномъ конвертѣ М. Анторъ, противъ 586 р. 35 к. за мин. годъ. Дума постановила торги утвердить за М. Анторъ.

Ходатайство Ю. Либмана о разсрочкѣ неоплатки по арендѣ мѣста озера Стропъ и о прекращеніи производимаго въ судѣ дѣла о взысканіи этой неоплатки. Арендаторъ городского озера Стропъ Либманъ въ 1893 г. заключилъ съ городомъ контрактъ на право ловли рыбы въ течение 12 лѣтъ, съ платою городу по 500 руб. ежегодно. Въ 1898 г. Либманъ арендныхъ денегъ не уплатилъ, но по его просьбѣ уплата недоимки ему была разсрочена; такая же несправдливость повторилась и въ минувшемъ году, почему къ нему былъ предъявленъ искъ о взысканіи недоимки и объ изыятіи изъ его пользования озера, вслѣдствіе чего Либманъ и ходатайствовалъ о разсрочкѣ недоимки и прекращеніи иска. Управа въ своемъ докладѣ полагала необходимымъ изыять озеро изъ пользования арендатора, чтобы временнымъ прекращеніемъ ловли дать размножиться рыбѣ. Дума постановила ходатайства Либмана удовлетворить, съ тѣмъ, между прочимъ, чтобы ловля въ озерѣ не производилась въ апрѣлѣ и маѣ во время метанія икры и чтобы ячеи употребляемыхъ для ловли сѣтей были не меньше квадратнаго дюйма.

Запросъ Витебскаго губернскаго правленія о томъ, не имѣется ли мѣстныхъ препятствій къ разположенію устроителю купцу М. Юффе шерстомайнаго заведенія у озера Стропъ. Запросъ объ этомъ уже докладывался думѣ въ засѣданіи 16 января, но заключеніе по нему было отложено до истребованія отзыва санитарнаго врача, который теперь отвѣтилъ, что шерстомайнное заведеніе, устраиваемое на канавѣ, вытекающей изъ озера Стропъ въ закрытое болото, вреда въ санитарномъ отношеніи не представляетъ. Дума, высказавшись въ пользу открытія шерстомайнаго, вмѣстѣ съ тѣмъ, согласилась, по просьбѣ Юффе, увеличить ему срокъ аренды озера до истечения срока арендной имъ участка, на которомъ будетъ шерстомайна—по 17 августа 1907 г. съ увеличеніемъ платы со 115 руб. до 170 рублей.

Представленіе ученика о результатѣ соревнования на постройку помѣщенія для почтового городского и сторожа около мѣста свалки нечистотъ, гдѣ будетъ устроено также и скотское падешище, дума утвердила и постановила отдать постройку И. Ганделю за 787 руб.

† В. А. Манасеинъ.
(Некрологъ).

13 февраля скончался отъ воспаления мозга, бывший профессоръ Императорскаго военно-медицинской академіи, *Высшаяшъ Александровичъ Манасеинъ*. Покойный родился въ 1841 году. Высшее образованіе онъ получилъ на медицинскомъ факультетѣ дерптскаго университета, по окончаніи котораго, для усовершенствованія, уѣхалъ за границу и слушалъ лекціи въ Вѣнѣ и Тюбингенѣ. По приѣздѣ въ Петербургъ въ 1866 году В. А. выдержалъ испытаніе на званіе приватъ-доцента и сталъ читать лекціи въ Императорскаго военно-медицинской академіи, а въ

1877 г. занялъ самостоятельную кафедру и получилъ въ завѣданіе терапевтическую клинику при этой академіи. Покойный былъ извѣстенъ не только какъ врачъ, но и какъ публицистъ, и до послѣднихъ дней своей жизни редактировалъ газету „Врачъ“. В. А. Манасеинъ принималъ также дѣятельное участие въ литературномъ фондѣ. Въ массѣ научныхъ трудовъ покойнаго особенно выдаются: „Материалы для вопроса объ этиологическомъ и терапевтическомъ значеніи техническихъ вліяній“, „Материалы для вопроса о голоданіи“, „О значеніи техническихъ вліяній“, „Лекція по общей терапіи“, „Chemische Beiträge zur Fieberlehre“ и др.

Хроника.

11-го февраля, съ утреннимъ поѣздомъ Риги-Орловской желѣзной дороги изъ Орла прослѣдовалъ черезъ Двинскъ, по направленію къ Вильнѣ, Министръ Путей Сообщенія князь Хилковъ.

На дняхъ въ Вильнѣ открылся съѣздъ директоровъ народныхъ училищъ Виленскаго учебнаго округа. На совѣщаніяхъ съѣзда будутъ затронуты вопросы о положеніи училищъ и школы въ нашемъ краѣ, объ открытіи новыхъ школъ и пр. На съѣздѣ прибыли всѣ директора народныхъ училищъ Вилен. учебнаго округа.

Совѣщанія происходятъ подъ предсѣдательствомъ почетителя Виленскаго учебнаго округа, т. с. Попова.

Привѣтствуя открытіе этого важнаго для народной жизни съѣзда, не можемъ не упомянуть, что о печальномъ матеріальномъ и нравственномъ положеніи народныхъ учителей и учительницъ писались дѣльные томы, но пользы отъ этого до сихъ поръ было очень мало. Трудъ народнаго учителя по прежнему остался каторжнымъ трудомъ, необеспечивающимъ его ни старости, ни, въ случаѣ смерти, его семейства. Нѣтъ сомнѣнія, что съѣздъ обратитъ на это должное вниманіе, точно также и на то, что Сѣверо-Западный край давно уже ощущаетъ потребность въ новыхъ училищахъ: есть такіе уголки въ краѣ, куда еще и не заглядывалъ свѣтъ знанія... А по нынѣшнимъ временамъ безъ знанія жить невозможно.

По распоряженію г. начальника губернии, чинамъ мѣстной городской полиціи назначено изъ суммъ главнаго управленія неоплаченныхъ сборовъ и казенной продажи питей въ награду за открытіе въ минувшемъ году безплатной торговли питеями 180 р.

12 февраля, въ присутствіи представителей городского управленія, по-

лиціи и Риги-Орловской желѣзной дороги, состоялась опись участка городского земли, отчуждаемаго подъ устройство второго пути между станціями Двинскъ и Смоленскъ наванной дороги, всего въ количествѣ 10 дес. 1878,40 кв. саж.

Полковникъ Аргамаковъ заявилъ мѣстному городскому головѣ, что, желая осуществить въ г. Двинскѣ примѣненіе изобрѣтеннаго имъ способа полученія газа изъ городскихъ отбросовъ и всякаго рода органическихъ веществъ, онъ проситъ разрѣшенія устроить по своей системѣ въ г. Двинскѣ: ассенизацію, газовое освѣщеніе, по цѣнѣ не превышающей керосиновое, и газовое отопленіе, стоимостью дешевле дровяного. При этомъ, въ случаѣ введенія въ какой либо части города или въ домахъ электрическаго освѣщенія, устроенное газовое можетъ быть прекращено на условіяхъ, выработанныхъ на этотъ предметъ, газъ обращенъ на отопленіе домовъ. Для осуществленія своего предположенія полковникъ Аргамаковъ желаетъ получить право пользования принадлежавшими городу торфяными болотами на условіяхъ, выработанныхъ по взаимному соглашенію предпринимателя съ городомъ.

Городской голова А. Я. Прейферъ пригласилъ полковника Аргамакова прибыть въ Двинскъ для личныхъ переговоровъ по вынесенной условій, на которыхъ могло бы осуществиться предложенное послѣднимъ предпріятіе, или же прислать болѣе подробныя письменныя объясненія.

По службѣ движенія Риги-Орловской жел. дор. изданъ циркуляръ, въ которомъ говорится, что до свѣдѣнія высшаго желѣзнодорожнаго начальства дошло, будто въ послѣднее время въ пассажирскихъ поѣздахъ стали обнаруживаться случаи азартной игры въ карты, кончавшіеся нѣрѣдко споромъ и дракою между игроками. Кондукторскія бригады, на обязанности которыхъ лежитъ забота о сохраненіи порядка въ поѣздахъ, относились къ такого рода проявленіямъ совершенно безучастно и азартная игра въ карты прекращалась, въ большинствѣ случаевъ, лишь благодаря вмѣшательству пассажировъ. Въ видахъ прекращенія такого безпорядка и нарушенія существующихъ правилъ, предписывается кондукторскимъ бригадамъ строго и неуклонно руководствоваться изданными на этотъ предметъ распоряженіями и впредь не допускать въ поѣздахъ азартной игры, прибѣгая, въ случаяхъ неподчиненія пассажировъ этому запреще-

нію, къ содѣйствию жандармской полиціи и составленію каждый разъ протоколовъ для привлеченія виновныхъ къ судебной ответственности.

Съ ноября 1900 по январь включительно 1901 г. городскимъ управленіемъ выдано 2045 свидѣтельствъ на право производства торговли и промысловъ въ текущемъ году.

На произвошедшихъ въ городской управѣ 5, 6, 7, 12 и 13 февраля торгахъ на отдачу въ потомственное пользованіе участковъ городской земли у озера Стропъ подъ постройку дачъ продано 86 участковъ, причѣмъ въ городскую кассу поступило 22.917 руб., т. е. въ среднемъ по 266 руб. 47 коп. за участокъ; выставляемая цѣна за участокъ была 400 руб. и низшая 201 руб. — на 1 руб. выше суммы, съ которой начинались торги по каждому участку. Торгованвшихъ въ теченіе 3 дней записалось 285 чел. Осталось не проданными еще 22 участка, торги на каковые начнутся 12 будущаго марта. Произведенные торги дума утвердила. Въ общемъ, по мнѣнію свѣдущихъ лицъ, торги не могутъ признаны особенно удачными, такъ какъ ожидалось, что земля пойдетъ по болѣе высокой цѣнѣ, но помѣшало этому то обстоятельство, какъ это часто бываетъ на торгахъ, что, по уходѣ наиболѣе солидныхъ покупателей, оставшіеся, чувствуя себя хозяевами положенія, не вступаютъ въ конкуренцію и получаютъ землю съ первою же рублевою надбавкою.

Въ 1900 г. въ г. Двинскѣ работало заводовъ и фабрикъ, обрабатывающихъ животныя продукты, 15 съ суммою производительности въ 199.050 руб., при 240 рабочихъ; обрабатывающихъ растительныя продукты—17, съ производствомъ въ 422.500 руб., при 316 раб.; обрабатывающихъ ископаемые продукты—12, съ производствомъ въ 25.050 руб., при 79 рабочихъ, и заводовъ и фабрикъ смѣшанныхъ производствъ—18, съ производствомъ въ 399.450 руб., при 886 рабочихъ. Всего было 62 завода, общая производительность которыхъ опредѣлилась въ 1.046.050 руб., причѣмъ работало 1.521 человекъ.

Въ банковскихъ сферахъ, по словамъ „С.-З. Сл.“, возникъ вопросъ объ измѣненіи нынѣ существующихъ правилъ для выигрышныхъ билетовъ, вышедшихъ въ тиражъ. Какъ извѣстно, вмѣсто вышедшихъ въ тиражъ, банкиры, страхующіе билеты, обязаны въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ выдать другіе билеты. Въ настоящее время, когда количество билетовъ 1-го займа все болѣе и

Чертовъ камень на Двинѣ и чудовище въ Балтійскомъ морѣ.

Латышская легенда.

Высокопоэтическая рейнская сага о Лорелѣ, послужившая германскимъ поемамъ Гейне и Вольфу матеріаломъ для прекрасныхъ балладъ, проникла къ придивинскимъ латышамъ еще въ тѣ времена, когда берега и устье Двины были мало заселены. Но у латышкаго народа эта сага получила болѣе грубую окраску. Вмѣсто очаровательной дѣвы-ундины на рейнской скалѣ, дѣйствующимъ лицомъ является дьяволъ на громадномъ камнѣ посреди Двины; вмѣсто тоскливой и страстной любви красавицы къ юному графу, завязавъ латышкаго преданія служатъ гнѣвъ бога Перуна; тамъ сага кончается печальнымъ возвращеніемъ Лорелы въ свое подводное царство, здѣсь кончается—смерть дьявола, убитаго молніями громовержца. Но въ обихихъ сагахъ мы встрѣчаемъ золотой грѣбень, которымъ нимфа Лореля расчесываетъ свои пышные золотыя косы, а дьяволъ—свою жесткую шерсть.

Въ старину,—повѣствуетъ легенда,—посреди Двины высилась громадная скала, на которой день и ночь сидѣлъ дьяволъ и, гнѣясь подъ солнечными лучами, расчесывалъ свои дьявольскія пряди золотымъ грѣбнемъ. Сидя на камнѣ, нечистый придумывалъ

разныя злодѣянія. Проплывала мимо лодка—онъ ломалъ ее вдребезги; ловили-ли рыбаки по близости рыбы, дьяволъ дожидался бѣднаго труженника своими злыми шалостями или же просто убивалъ его.

Долгое время эти северныя шутки, такъ пугавшія бѣдныхъ рыбаковъ, оставались безнаказанными, пока, наконецъ, Перунъ не рѣшилъ положить конецъ владычеству нечистой силы. Перунъ не зналъ, однако, какъ побѣдить своего коварнаго врага. Каждый разъ, когда богъ приближался, закутанный въ свою грозную тучу, дьяволъ соскакивалъ съ камня прямо въ воду и до тѣхъ поръ не являлся со дня въясня, пока не скрывалась грозная туча, уносившая съ собою Перуна. Хитрость дьявола еще болѣе разозлила громовержца. Явившись однажды къ бѣдному рыбаку, Перунъ сказалъ: „Возьми меня въ свою лодку и греби прямо на чертовъ камень. Но не бойся, если я начну метать молніи: тебѣ я зла не желаю, а дьяволу придется плохо“. Выслушавъ бога, рыбакъ сѣлъ съ нимъ въ лодку и они тихо—тихо поплыли къ камню. Дьяволъ былъ занятъ расчесываніемъ своихъ волосъ, и золотой грѣбень ярко блестѣлъ на солнцѣ. Едва нечистый завидѣлъ приближавшуюся лодку, какъ отложилъ грѣбень въ сторону и сталъ оглаживать смѣлыхъ плывцовъ своими злыми огненными глазами. Тогда богъ Перунъ сталъ посреднѣмъ лодки и бросилъ

раскаленную сверкающую молнію прямо въ грудь врага. Дьяволъ раскрылъ было ротъ, чтобы огулнить Перуна и рыбака своимъ ядовитымъ дыханіемъ, но тщетно. Онъ долженъ былъ умереть. Перунъ-же исчезъ и больше не показывался рыбаку, который оладѣлъ золотымъ грѣбнемъ нечистаго, разбогатѣлъ и зажилъ припеваючи. Онъ сталъ пользоваться любовью и почетомъ прибрежныхъ жителей, освобожденныхъ, благодаря смѣлому рыбаку, отъ дьявольскихъ козней.

Обратимся къ другой сагѣ.

Морское плаваніе съ его опасностями, Балтійское море съ его бурями, волноротами и другими ужасами заставило жителей древней Ливоніи считать морскую стихію жилищемъ демоновъ и разныхъ чудовищъ.

Настоящая сага, именно, ея вторая половина тѣмъ интереснѣе, что заключаетъ въ себя явные намеки на библейское преданіе о пророкѣ Іонѣ. Эти намеки можно объяснить только тѣмъ, что ливонскіе апостолы часто читали латышамъ-язычникамъ библію.

Сага передаетъ намъ слѣдующее: Однажды въ Балтійскомъ морѣ появился рыба такихъ громадныхъ размѣровъ, что нельзя было видѣть конца ея хвоста; плавники же торчали изъ воды подобно дремучему лѣсу. Это чудовище шло при себѣ дѣтеныша, который, плавая по Рижскому заливу, доходилъ до устья Двины, но, къ счастью, не могъ обратиться въ рыбу, иначе

была-бы затоплена Рига. Долгое время рыба-гигантъ и ея дѣтенышъ оставались въ Балтійскомъ морѣ, разпространяя кругомъ суевѣрный ужасъ и удерживая въ гавани самыхъ смѣлыхъ мореходовъ. Наконецъ, рѣшено было убить этихъ чудовищъ и съ этой цѣлью была снаряжена вооруженная флотилія. Однако, когда послѣдняя вышла въ море и предводитель ея, опытный старій рыбакъ, увидѣвъ чудовище издали, онъ сказалъ: „Этой рыбы не слѣдуетъ трогать; мы никогда не одолѣемъ ея, она начнетъ бить хвостомъ, уберетъ всѣхъ насъ, всколыхнетъ воды морскія и миръ будетъ разрушенъ вторымъ потопомъ“. Испуганные словами былаго старика, рыбаки-охотники рѣшили оставить чудовище въ покоѣ. И, какъ бы въ благодарности за это, рыба ушла изъ Балтійскаго моря. Но предъ уходомъ она проглотила одного рыбака вмѣстѣ съ его лодкой. Рыбакъ попалъ въ желудокъ рыбы живымъ и, проспавъ тамъ нѣсколько дней, почувствовалъ сильный голодъ. Тогда онъ взялъ дрова изъ лодки, лежавшей тутъ же въ желудкѣ, вынулъ изъ кармана ножъ и кремень, развелъ огонь и, вырвавъ изъ рыбы большой кусокъ мяса, сталъ жарить его и ѣсть. Рыба, мучимая болью, извергла лодку съ рыбакомъ, который благополучно возвратился домой. — Съ тѣхъ поръ водное чудовище больше не появлялось въ Балтійскомъ морѣ. А. Н.

болѣе уменьшается, въ виду усиленныхъ тиражей, этотъ порядокъ оказывается для нихъ весьма неудобнымъ. Они вынуждены въ теченіе короткаго времени выплатить много билетовъ, а ихъ достать очень трудно. Приходится платить высокія цѣны. Усиленные закупки билетовъ вызываютъ искусственное повышение курса. Въ то же время приходится все болѣе и болѣе возвышать плату за страховку этихъ билетовъ, что чувствительно и для владельцевъ билетовъ. Банкиры рѣшили возбудить ходатайство, чтобы срокъ для обмена тиражныхъ билетовъ былъ удлиненъ и чтобы вмѣсто билета они имѣли право платить стоимость его по курсу дня.

* * Крупная германскія фирмы, занимающіяся скупкою у насъ хмѣля, возбудили ходатайство о разрѣшеніи повсемѣстнаго проживанія ихъ агентовъ евреямъ. Ходатайство, это по словамъ „С.-Петербург. Вѣд.“, предполагается удовлетворить при соблюденіи агентами извѣстныхъ условий, какъ то: уплаты торговыхъ сборовъ по первому разряду для повсемѣстнаго проживанія; для временнаго же проживанія, срокомъ не свыше двухъ недѣль, предоставленія удостовѣренія германской администраціи, что указанное въ паспортѣ лицо состоитъ дѣйствительно комиссіонеромъ данной фирмы и прибыло въ Россію по ея порученію. Въ послѣднемъ случаѣ право двухнедѣльнаго жительства и, въ случаѣ надобности, отrockи — можетъ быть предоставляемо губернаторскою властью, при условіи выбора комиссіонеромъ торговаго свидѣтельства по второму разряду.

* * Въ минувшемъ году въ гор. Двинскѣ умерло отъ насилія и случайностей 13 муж. и 9 жен., въ томъ числѣ: убиты 1 жен., покончили жизнь самоубійствомъ 4 муж. и 1 жен., скоропостижно умерло: отъ болѣзни 2 муж. и 2 жен., отъ пьянства 1 муж., отъ неизвѣстныхъ причинъ 1 муж. и 1 жен., найдено мертвымъ тѣлъ 1 муж. и 2 жен., утонуло 3 муж. и умерло отъ другихъ случайностей 1 муж. и 2 женщины.

* * 13 февраля, по Шильдеровской улицѣ, въ простѣнкѣ между домами Залкина и Ярхо, найденъ замерзшимъ неизвестно кѣмъ подобранный новорожденный младенецъ мужского пола.

Завтра, 18 февраля, въ 1 часъ дня, въ помѣщеніи реального училища, состоится годичное общее собраніе членовъ Двинскаго благотворительнаго общества.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ газетѣ „Свѣтъ“ находимъ нѣсколько словъ, посвященныхъ уходившему изъ Юрьева ректору университета, заслуженному ординарному профессору Антону Семеновичу Будиловичу.

Имя А. С. Будиловича связано со всеми важными реформами въ юрьевскомъ университетѣ. Принявъ на себя трудное и отвѣтственное званіе его ректора, онъ встрѣтилъ здѣсь нѣмецкій университетъ, какъ по составу профессоровъ, такъ и по духу и языку преподаванія. Теперь юрьевскій университетъ — университетъ русскій: громадное большинство профессорскихъ кафедръ занято русскими профессорами; то же нужно сказать и о студентахъ. Энергично воплощая въ жизни юрьевскаго университета преобразовательныя предначертанія, А. С. Будиловичъ въ то же время принесъ не мало пользы университету и во многихъ другихъ отношеніяхъ. Слѣдуетъ упомянуть о заботахъ его по капитальной реставраціи университетскихъ институтовъ, ине изъ которыхъ были приняты вновь назначенными сюда русскими профессорами въ крайне печальномъ состояніи.

* * „Руск. Вѣд.“ приветствуютъ

образованіе при управленіи московскаго учебнаго округа особой комиссіи, которой министерствомъ народного просвѣщенія поручено пересмотрѣть уставъ московскаго общества грамотности, съ цѣлью предоставить обществу возможность болѣе широко проявлять свою дѣятельность. По мнѣнію газеты,

уже одинъ фактъ возникновенія комиссіи съ такой цѣлью свидѣлствуетъ о томъ, что неудовлетворительность реформы столичныхъ комитетовъ грамотности, произведенной пять лѣтъ назадъ, нынѣ признана самимъ правительствомъ.

По Россіи.

Москва.

Въ „Курьерѣ“ профессоръ В. Пераскій сообщаетъ, что въ настоящее время видно на небѣ въ высшей степени рѣдкое и замѣчательное явленіе, а именно новая звезда, появившаяся въ созвѣздіи Персея, между звездами дельта и бета.

Впервые она была усмотрѣна въ Англіи въ ночь съ четверга на пятницу; эти дни небо у насъ было покрыто. Въ Москвѣ впервые новую звезду замѣтилъ студентъ мѣдикъ 5-го курса Н. Верещагинъ, любитель астрономіи, хорошо знакомый съ звезднымъ небомъ, въ субботу, когда было нѣсколько часовъ яснаго неба.

Въ настоящее время звезда эта первой величины и по вечерамъ стоитъ высоко на юго-западѣ, въ весьма удобномъ положеніи для наблюденій.

Въ обсерваторіи уже опредѣлены ея точное мѣсто и ея блескъ, а также сняты фотографіи.

Варшава.

Недавно въ Варшавѣ, по словамъ „Варшавскаго Дневника“, обнаруженъ „докторъ“, спеціальностью котораго было освобождать отъ военной службы посредствомъ прокляванія барабанной перепонки. Докторъ этотъ ведетъ практику уже нѣсколько лѣтъ. Дѣла его шли прекрасно, но сдѣланная одному изъ призывныхъ неудачная операція погубила его. Пациентъ, которому докторъ прокололъ ухо съ цѣлью освобожденія его отъ военной службы, черезъ нѣсколько дней умеръ. Родственники покойнаго возбудили преслѣдованіе, и „докторъ“ заключенъ въ тюрьму.

Харьковъ.

„Россія“ телеграфируютъ изъ Харькова: Въ виду похищенія писемъ по дѣлу Лесевича, обвиняемаго въ убійствѣ предводителя дворянства Вантышева, орловскій судъ вызываетъ для восстановленія содержанія ихъ вес составъ харьковскаго окружнаго суда, съ секретарями и судебнымъ приставомъ, а также весь комплектъ присяжныхъ. Это первый случай въ судебной практикѣ.

Орелъ.

„Новостямъ“ пишутъ: „Мѣстнымъ полиціеистеромъ изданъ недавно слѣдующій характерный приказъ по полиціи:

„Въ подтвержденіе неоднократныхъ моихъ распоряженій, предлагаю гг. приставамъ лично, а равно чрезъ своихъ помощниковъ, еще разъ настойчиво внушить нижнимъ полиціеискамъ чинамъ отнюдь не допускать грубаго обращенія и какихъ-либо насильственныхъ дѣйствій при задержаніи пьяныхъ на улицахъ и водвореніи ихъ для вытрезвленія при частяхъ, разъяснивъ нижнимъ чинамъ, что на обязанности полиціи лежитъ, между прочимъ, и охраненіе пьяныхъ, которые, безъ очевидной опасности для нихъ, не могутъ быть предоставлены самимъ себѣ, почему нижне полиціеискіе чины, поставленные самимъ закономъ въ качествѣ ближайшихъ защитниковъ и охранителей обывателей, при задержаніи и доставленіи пьянаго въ часть, не только не должны прибѣгать къ какому-либо грубому и нечеловѣчному обращенію съ ними, а напротивъ, прилагать всѣ зависяція отъ нихъ мѣры къ охраненію лицъ, доставляемыхъ ими, по долгу службы, подъ стражу впередъ до вытрезвленія.

„Прошу гг. приставамъ предупредить нижнихъ полиціеискіхъ чиновъ, что только такимъ сознательнымъ и законнымъ отношеніемъ къ своимъ служебнымъ обязанностямъ они въ правѣ рассчитывать на довѣріе и уваженіе къ нимъ населенія и что, напротивъ того, всякое допущеніе полиціеискими чинами произвола и жестокаго обращенія съ пьяными, равно какъ причиненіе имъ какихъ-либо насильственныхъ дѣйствій, несовмѣстныхъ съ долгомъ чиновъ полиціи, обязаннымъ служить примѣромъ порядочно-

сти и добрымъ нравомъ, неминуемо влекутъ за собою строгую кару закона, и виновные въ допущеніи такихъ проступковъ нижне полиціеискіе чины будутъ предаваемы безъ всякаго снисхожденія суду.

Могилевъ.

„Виленскому Вѣстнику“ пишутъ, что 7 февраля здѣсь открыто общество взаимнаго вспоможенія учащимъ и учившимъ въ народныхъ училищахъ Могилевскаго губерніи. Это симпатичное учрежденіе возникло здѣсь благодаря стараніямъ директора училищъ А. Н. Попова и дружному содѣйствію мѣстнаго общества. Основаніемъ для кассы взаимопомощи послужили пожертвованія около 2.000 р. отъ разныхъ лицъ. На торжествѣ открытія могилевскій губернаторъ, тайн. сов. Н. А. Зинovieвъ, назначенный директоромъ хозяйственнаго департамента министерства внутреннихъ дѣлъ, объявляя свое содѣйствіе вновь возникшему гуманному обществу и объявляя поспѣшать, чтобы собранный крестьянскими обществами капиталъ въ 3.000 р. на учрежденіе учительской эмеритальной кассы былъ переданъ новооткрытому обществу.

Витебскъ.

(Корр. „Дв. Л.“)

Зимній театральный сезонъ здѣсь закончился въ „прошлый день“ бенефисомъ антрепренери О. М. Русановой. Такъ какъ серія бенефисовъ началась уже давно и на каждомъ было публики много, то многие полагаютъ, что г-жа Русанова прогадаетъ, поставивъ свой бенефисъ на послѣдній, „прошлый“ спектакль, когда публика уже поизрасходовалась на театр. Но и публики, и подносеній было много. И это весьма знаменательно для Витебска, жители котораго за послѣдніе 3—4 года совсѣмъ охладѣли было къ театру. Теперь же оказалось, что въ теченіе цѣлаго сезона народъ толпой валитъ въ театръ смотреть драмы, трагедіи, комедіи. Ставились даже преимущественно драмы, хотя нѣрѣдко фигурировали на сценѣ также довольно неудачныя передѣлки классическихъ романовъ, въ родѣ „Идиота“ и т. п. Такимъ образомъ приходится констатировать давно небывалый въ Витебскѣ успѣхъ драматической труппы, подвизавшейся на сценѣ „городскаго“ театра въ теченіе истекшаго зимняго сезона. Этотъ успѣхъ, вѣроятно, развѣститъ сомнѣнія нашей „театральной“ комиссіи, которой поручено веденіе дѣлъ городскаго театра и которая занята была вопросомъ, что ставить на будущее время: оперы, оперетки или драмы. Въ истекшій сезонъ, когда труппа изъ „товарищества“ (въ самомъ началѣ сезона) перешла въ антрепризу, мѣстное пошечительство о народной грезности обязало г-жу Русанову дать рядъ „народныхъ“ утреннихъ спектаклей по очень дешевой платѣ за входъ. Такихъ спектаклей дано болѣе 25-ти. Это такого рода развлеченіе для народа, что лучшаго и не найти. Нечего и говорить, что на утренникахъ театръ всегда былъ переполненъ. Правда и цѣны были совсѣмъ ужъ доступны: за двухрубленный можно было сидѣть чуть ли не въ первомъ ряду. Особенно много бывало на этихъ спектакляхъ учащейся молодежи, а затѣмъ и настоящаго „чернаго“ народа и такъ называемой „интеллигенціи“, что побѣдѣ. Всѣ они говорятъ великое спасибо пошечеству, благодаря которому столь высокое нравственно-эстетическое наслажденіе, какъ лицезрѣніе безсмертныхъ типовъ Гоголя, Островскаго и другихъ нашихъ великихъ художниковъ слова стало доступнымъ массѣ.

No.

Внѣшнія извѣстія.

Сербія.

„Малый журналъ“ сообщаетъ о предстоящемъ открытіи русскаго клуба въ Бѣлградѣ, задачей котораго будетъ распространеніе русскаго и прочихъ славянскихъ языковъ и ознакомленіе съ славянскою литературою.

Франція.

Вслѣдствіе нездоровья министра-президента Вальдека-Руссо, въ обсужденіи вопроса о союзѣ наступило замедленіе, такъ что окончаніе этого обсужденія можно ждать не раньше концѣ марта. Вѣроятно, и въ сенатѣ пренія не закончатся въ чрезвычайной сессіи. Поэтому голосованіе едва ли послѣдуетъ раньше конца года, такъ что мѣтропріятія противъ конгрегацій фактически вступятъ въ дѣйствіе весной 1902 года.

Италія.

Къ числу симптомовъ начинающагося, очевидно, обближенія Италіи съ Франціей слѣдуетъ, конечно, отнести ожидаемое, по словамъ италіянскихъ газетъ, прибытіе въ Ту-

лонъ италіянской эскадры по случаю предстоящаго посѣщенія президентомъ французской республики побережья Средиземнаго моря. Во главѣ эскадры будетъ стоять его королевское высочество герцогъ Генуэзскій, родной братъ королевы Маргариты, числящейся адмираломъ италіянскаго флота. Какое значеніе въ Италіи придадутъ этому визиту эскадры, является изъ того, что срокъ полномочій герцога, какъ командира эскадры, истекаетъ въ концѣ февраля, но ихъ продлили для того, чтобы приветствовать главу Франціи и могъ принцъ королевской крови, дядя короля.

Китай.

Газета „Times“ сообщаетъ текстъ договора, заключеннаго между Китаемъ и Россіей относительно Фенгтіена, главной изъ трехъ провинцій Манчжуріи. Въ договорѣ, между прочимъ, имѣются такіе пункты:

Россія занимаетъ посты въ провинціи Мукденъ и другихъ для охраны желѣзной дороги и для умиротворенія страны. Татарскій генералъ и мѣстные чиновники обязаны, по возможности, помогать Россіи.

Крѣпости и укрѣпленія, построенныя въ тѣхъ мѣстахъ, которыя не оккупированы Россіей, равно какъ и пороховые склады, въ которыхъ не окажется надобности для Россіи, должны быть срыты въ присутствіи русскихъ и китайскихъ чиновниковъ.

Русская администрація остается въ занятыхъ мѣстностяхъ, пока Россія не получитъ полнаго удовлетворенія и не состоится полное замиреніе страны. Послѣ того китайскіе чиновники могутъ вступить снова въ отправление своихъ обязанностей.

Въ Мукденѣ находится русскій резидентъ для разрѣшенія могущихъ возникнуть недоразумѣній между русскимъ и татарскимъ генералами.

* * По поводу сообщеннаго телеграфомъ изъ Пекина извѣстія, будто-бы Германія заявила, что она не увидѣтъ своихъ войскъ изъ Пекина ранѣе, чѣмъ Китай не уладитъ всего слѣдуемаго съ него возмущенія, французскій депутатъ Альфонсъ Эмберъ пишетъ въ „Eclair“:

Это значитъ, что Германія готовится къ продолжительной, если не постоянной оккупации столицы Китая. Между тѣмъ, въ то же самое время опубликовывается манифестъ комитета социалистической партіи, протестующей противъ участія французскихъ войскъ въ дальнѣйшихъ экспедиціяхъ, которыя до сихъ поръ представляли и представляютъ собою рядъ грабѣжей, убійствъ и другихъ преступленій противъ человѣчности. Мы далеки отъ того, чтобы быть сторонниками продолженія военныхъ дѣйствій въ Китаѣ, но мы должны признать въ то же время, что вопросъ: отозвать-ли наши войска изъ Пекина, или оставить ихъ тамъ — не можетъ быть рѣшенъ силою. Они могутъ, оставаясь тамъ, не принимать участія въ бесполезныхъ кровопролитіяхъ — требовать этого можно и должно, но отозвать ихъ оттуда рискованно. Въ виду положенія, занятяго Германіей, слѣдуетъ опасаться, въ случаѣ отозванія нашихъ войскъ, какъ-бы единственными результатомъ китайской кампаніи не оказалось превращеніе Пекина изъ китайскаго города въ нѣмецкій.

Южно-Африканская война.

Газета „Matin“ сообщаетъ, что 14 января у одного бура, взятаго англичанами въ плѣны, найдена прокламація, подписанная Деветомъ и президентомъ Штейномъ. Въ прокламаціи этой, между прочимъ, говорится:

Объявляемъ во всеобщее свѣдѣніе, что англичане не соблюдали ни военныхъ законовъ, ни женевской конвенціи; они не задумывались, вопреки женевской конвенціи, захватывать госпитали, брать въ плѣны врачей и высылать ихъ для того, чтобы лишить раненыхъ буровъ медицинскіи помощи; они захватываютъ и выслываютъ нейтральныхъ жителей, они отравляли сотни мародеровъ для разграбленія, сожженія и разоренія частной собственности буровъ. Англичане вооружали кафровъ и отправляли ихъ на битву съ бурами; они захватывали безъ разбору женщинъ, дѣтей, больныхъ и стариковъ. Они подвергали жестокому обращенію тѣхъ, кто, по своему полу или нездоровью, требовалъ покровительства. Солдаты не только сурово обходились съ жителями, дѣвухами, но и совершали надъ ними гнусныя насилія; въ этихъ насиліяхъ не щадили ни пожилыхъ женщинъ, ни дѣтей, ни матерей семействъ. Англичане не уважали собственности ни мертвыхъ, ни живыхъ. Англичане влечетически заявляли, что эти жестокости вызваны тѣмъ, что буры портили желѣзнодорожныя пути, разрушали телеграфныя проволоки и злоупотребляли бланкомъ флаговъ; но въ разрушеніи и всѣ тѣ бурскіе дома, которые находятся далеко отъ желѣзныхъ дорогъ. Что же касается бланковъ флаговъ, то это — ста-

